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 (
Nota informativa
)

El despacho de abogados Pajares&Asociados continúa su expansión con nuevas oficinas y servicios

· El despacho de abogados, en continuo crecimiento, ha trasladado sus oficinas, por ampliación de servicios y personal

· La incorporación de Isabel Olloqui potenciará el área Tributaria. Entre los servicios destaca el asesoramiento en operaciones de reestructuración empresarial o estudio de procedimientos concursales, entre otros

Zaragoza, 14 de abril de 2011.- El despacho aragonés Pajares&Asociados Abogados se encuentra en pleno proceso de crecimiento y ya ocupa nuevas y más amplias instalaciones en el Paseo Independencia, 21, de Zaragoza, donde se ha mudado por ampliación de personal y servicios. Entre las nuevas prestaciones, el despacho zaragozano, con delegación también en Madrid, ofrecerá asesoramiento fiscal y contable gracias a la incorporación de la economista de Isabel Olloqui al despacho de abogados.

Isabel Olloqui entra a formar parte del área de especialización de Derecho Tributario de Pajares&Asociados Abogados. Con una trayectoria profesional de más de 23 años, Isabel Olloqui ha ocupado cargos de responsabilidad en empresas de relevancia como El Corte Inglés, desempeñando funciones en el departamento de Auditoría y de Organización y Métodos. A lo largo de su carrera profesional también ha trabajado en AUREN Auditores y Raussell&Partners, entre otras firmas. Olloqui es licenciada en Ciencias Económicas y se ha especializado en Contabilidad y en Auditoría de Cuentas en las Universidades de Zaragoza y Alcalá de Henares (Madrid).

La incorporación de Isabel Olloqui es un paso más en la expansión del despacho Pajares&Asociados, pues en breve está prevista la incorporación de dos nuevos abogados. El bufete está especializado, entre otras áreas, en Derecho Mercantil y Societario, Concursal, y de Responsabilidad Civil. Un total de 18 áreas de especialización gestionadas por un equipo formado por 21 profesionales entre las delegaciones de Zaragoza y Madrid. Además, destaca la colaboración de este despacho con importantes bufetes internacionales.
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