La Isla de Man: Liquidación de empresas deudoras:
De forma reciente, resulta cada vez más común tomar en consideración emprender acciones para liquidar una empresa deudora. Sin embargo, para iniciar este proceso en la Isla de Man debe haber un consenso pleno. El proceso puede ser muy costoso tanto en tiempo como en dinero si no hace de la manera más adecuada, siendo esencial que antes de que se emprenda dicha acción, la misma se posible y se haya preparado de manera adecuada. 
Países Bajos: Riesgos preferentes para los compradores de activos de empresas con problemas económicos:
La crisis crediticia ha llevado a que haya muchas oportunidades para que los compradores estrategas y financieros compren a precios con significantes descuentos, todo o parte de los negocios o los bienes de aquellas empresas con problemas financieros. En estos casos, los compradores corren el riesgo de que la operación sea apartada bajo el prisma de reglas de preferencia no válidas.
El deber del fideicomisario de la quiebra de proporcionar información al acreedor prendario:
Hasta hace bien poco, no estaba claro si aquel que mantiene en pignoración cuentas pendientes tiene derecho a exigir al fideicomisario información sobre el deudor en aquellos casos a información es necesaria para permitir que el acreedor pignoraticio revele al deudor. Sin embargo, la Corte Suprema actualmente mantiene que el fiador está obligado a dar esta información al acreedor prendario 
Suiza: Recuperación arriesgada en relación con préstamos a deudores con graves problemas financieros:
 En una reciente decisión de la Corte Suprema Federal relacionada con la quiebre de Swissair, la corte aflojó la estricta aplicación de las reglas de recuperación y sostuvo que, generalmente, el pago del interés del crédito (incluso si se ha hecho muy poco antes de que se haya aplicado el proceso concursal) no es una operación anulable si el interés se paga conforme las cuotas de mercado, salvo que ciertas circunstancias específicas requiera una decisión contraria. 
España: El tratamiento en los procesos de concurso de las cuotas de interés de los swaps:
La crisis se ha visto reflejada en nuevos pleitos sobre derivados que representan un número significante de asuntos en los procedimientos españoles de concursos. Los productos de derivados fueron vendidos extensamente por bancos durante el período prolongado de prosperidad y un número elevado de compañías fueron animadas por los bancos para que contrataran swaps como método de financiación global bancaria de sus proyectos 
Posibles cambios en la legislación concursal:

El ministro de justicia recientemente ha presentado un borrador de una nueva legislación que reformaría la normativa concursal. Aunque esta reforma todavía está en su etapa más temprana, si finalmente se lleva a cabo esta reforma legislativa, se introducirá flexibilidad en áreas claves de la normativa concursal y se modificarán las previsiones legales sobre la experiencia desarrollada por los juzgados locales. 
Austria: Reforma concursal: reducción en la anulación de créditos financieros: 

La legislación austriaca ha adoptado ahora la reforma de la ley sobre insolvencias y que debería haber entrado en vigor al principio de 2010. La reforma proyectada se focaliza en el tratamiento privilegiado bajo la ley de anulación de créditos financieros que fueron concedidos antes de que se iniciara el proceso concursal. 
Nuevas reglas para los acreedores asegurados:
La reciente Ley de Enmienda de la Insolvencia promulgada, establece nuevas reglas para acreedores asegurados. Puesto que la vuelta a instrumentos necesarios para la operación de una empresa en quiebra pone en peligro la continuidad del negocio,  la Ley prevé prórrogas forzosas para las reclamaciones de separación y recuperación de bienes que no pertenecen al estado en bancarrota y que se han efectuado más de allá de un periodo de seis meses después de que se iniciara el procedimiento concursal. 
Japón: Búsqueda de remedios bajo la ley de reconocimiento o alivio de procesos  extranjeros:

Un deudor extranjero o su representante pueden presentar ante la Corte de Distrito de Tokio una petición para que se reconozca el proceso extranjero. Sin embargo, el reconocimiento por si mismo no tiene un efecto automático 

Así, una orden judicial debe ser obtenida solo cuando ese remedio sea necesario. Para considerar cuando ese remedio disponible es necesario el juzgado tiene numerosas opciones.
Nigeria: Tratando la insolvencia bancaria: intervención reguladora y procesamiento criminal.
En 2009 el impacto de la crisis global económica en Nigeria cambió del mercado de capitales al sector bancario. En términos propios de la práctica concursal, el desarrollo significativo que proviene de esta situación ha sido la clave para que las agencias reguladoras estatutarias implicadas en la insolvencia bancaria hayan optado por el procesamiento criminal a la hora de manejar la insolvencia bancaria, en contra de la aplicación de los aspectos civiles de la normativa concursal. 

Suecia: Propuestas legislativas para un nuevo procedimiento concursal unificado:

La ley de Reorganización de Empresa ha sido criticado por su inconsistencia con la ley de Bancarrota y por su fracaso a la hora de proporcionar instrumentos con los que llevar a cabo reorganizaciones exitosa. Un investigador especial ahora ha emitido un informe al Ministerio de Justicia en el que se propone una ley de Concursos Unificados para mejorar los procesos de reorganización y su coordinación con procedimientos concursales.
Australia: Reclamaciones subordinadas a la compensación de los accionistas de la empresa “Sons of Gwalia-Style”: En enero de 2010 el gobierno anunció que legislaría para suprimir el principio general confirmado por el Tribunal Supremo de que las reclamaciones de compensación del accionista no están subordinadas a las reclamaciones de acreedores ordinariamente inseguros. La legislación que se enmienda ha sido ahora introducida al Parlamento de la Commonwealth y ha sido considerada sin ningún tipo de observación por parte del Comité del Senado de legislación económica.
Grecia: Adopción de la normativa modelo de UNCITRAL sobre Insolvencia Fronteriza. El Parlamento en breve adoptara el modelo de la ley de comercio internacional de la Comisión de Naciones Unidas sobre la insolvencia transfronteriza. Esto convertirá a Grecia en uno de los estados miembros de la UE en tener unas reglas de insolvencia nacional modificada en línea con las reglas generales de la UE, creando por ello un conjunto de reglas que complementarán las provisiones de la regulación concursal que establece la UE. 

Nuevos procedimientos cuasiconcursales para personas física:

Hasta hace poco Grecia era de las pocas jurisdicciones europeas que no tenían un procedimiento concursal para las personas físicas. Sin embargo, la necesidad de proteger a estos sujetos se ha hecho evidente. La nueva ley 3,869/2010 establece acuerdos indemnizatorios y procedimientos de cancelación de deudas para las personas físicas. Estas personas físicas deberán usar este tipo de procedimientos si de manera permanente son incapaces de cumplir con sus obligaciones financieras. 
Bélgica: Las cifras de concursos sugieren un camino tortuoso para las empresas on dificultades económicas:

Los resultados positivos del sector industrial y de las cooperadoras son la excepción  a  las estadísticas concursales de Bélgica del segundo semestre del año 2010. Los efectos del descenso económico se siguen notando de una manera particularmente acentuada en ciertas áreas, con una cantidad de declaraciones de concurso en el sector de las empresas dedicadas a la construcción que aumenta más de la quinta parte en comparación con el mismo periodo del año 2009.
Canadá: El Tribunal de apelación de Ontario confirma la invalidez de ofertas referenciales:
Como consecuencia de una reciente decisión del Tribunal de apelación de Ontario, a los licitadores que buscan hacer ofertas para adquirir bienes de una propiedad, se les aconsejará que no realicen una oferta referencial. Siempre que los procesos de venta contemplen una oferta fija y no un proceso de subasta, la ley en Ontario determina claramente que las ofertas referenciales serán invalidadas por quienes las reciben, perdiendo su emisor la oportunidad de realizar cualquier oferta 
Italia: Cambios claves en la composición y restructuración de la deuda:

La ley de Enmienda de Finanzas Públicas ha introducido nuevas medidas para negocios en crisis y ha enmendado considerablemente la ley Concursal en relación a la composición y a los acuerdos que reestructuran la deuda. Introduce igualmente una herramienta sobre medidas preventivas y exenciones especiales en el procesamiento de ciertas ofensas concursales 
