                                           POR EL DIA DE LA TIERRA
DR. GERMANICO MAYA RIVADENEIRA

El 22  de abril Día del Planeta día de la Tierra.

Cuando mis colegas en España, me  pidieron que escribiera algún tema para ilustrar una publicación  de esta importante firma legal,  pensé en tratar de compartir con los lectores algún elemento de difusión de la cultura y de la vida  mi país, que , al mismo tiempo que sirva para exponer la problemática legal de su entorno, sirva para exponer una creciente necesidad de preservar nuestra riqueza, esta que al menos aún nos queda en nuestra América del Sur, mucho mejor haciendo un homenaje al Día del Planeta. Han escuchado señores lectores del Proyecto  ITT Yasuní? Ojalá que sí, pero  sino han conocido,  me van a permitir exponerles un proyecto emblema en nuestro Ecuador y casi me animo a pensar es un ejemplo en el mundo. Nuestra fuente principal de recursos para el mantenimiento y desarrollo del país está dado por la producción petrolera, desde el año de 1962 en que se descubrió un rico potencial de estos recursos , todos los gobiernos a través de una serie de políticas, casi siempre erradas se dedicaron a su explotación en forma desordenada e hipotecando o entregando casi todos los beneficios de la extracción a las Compañías con las que se contrataron, con el consiguiente enriquecimiento ilegal e inmoral de las autoridades que a su turno fueron premiados con el manejo del importante ministerio de recursos naturales y energéticos. Con el advenimiento del gobierno de Rafael Correa este asumió el manejo político y económico con  un grupo de jóvenes que pretenden revertir muchos años de inequidad social y económica; dentro de su gobierno han dispuesto importantes reformas en materia energética y ha impulsado el proyecto ITT Yasuni:
“Cuatro marionetas  gigantescas recorren las calles céntricas de Londres para recordarnos cuáles  son los nuevos jinetes del Apocalipsis: la roja, encarna la guerra; el verde, el cambio climático; la blanca, los “crímenes del dinero”; y , la negra, la pobreza.
Cada uno más dramático que el otro, el del cambio climático constituye –porque puede terminar llevando de la mano  a los otros tres- el jinete que supone el mayor desafío mundial para las generaciones de hoy,  que ya sufren los primeros efectos pero cuya inacción puede volverlas responsables de los impactos que tendrán en el futuro.”
Esta es la presentación de la página web con la que se publicita en el mundo  entero la iniciativa ITT propuesta del Ecuador a los países desarrollados la que mereció sonoras ovaciones y reconocimientos en la Conferencia de Copenhagen, donde se trataron temas de afección medioambiental  en el mundo (por esto se adecuó la palabra Hopenaguen , que provienes de la palabra “hope” que significa esperanza). Esta iniciativa nació de nuestro Presidente Rafael Correa quien propone un cambio que supone que nuestro país no explotará una importante  zona rica en petróleo, y, protegerá y guardará una de las reservas naturales y pulmones más grandes del mundo, -Yasuni- a cambio de que los países  “ricos” (desarrollados,.., los principales miembros del G20…), nos den un valor que compense aquellos recursos económicos que dejaríamos de percibir y que se necesitan en forma imperiosa para solucionar los graves problemas sociales y económicos que afectan a nuestro país desde hace mucho tiempo.

Día a día en el mundo entero se pueden apreciar dramáticos cambios climáticos, y en nuestro país, con alarmante evidencia, encontramos aumento de la temperatura ambiente, elevación  del nivel del mar, la presencia cada vez más reiterativa de fenómenos como inundaciones y sequías, sin tomar en cuenta, cómo van desapareciendo, las que considerábamos hasta hace poco, nieves perpetúas en nuestras montañas y poco a poco escasea gran cantidad de vegetación ancestral o primaria. Productos agrícolas básicos para la alimentación ya no pueden brotar de nuestros campos… especies animales se extinguen!  En otros sectores del mundo se producen temperaturas impensadas, los termómetros colapsan ante la intensidad de los fríos y vidas se pierden en  otros sectores a causa de calores insoportables no proyectados. Sin embargo, de lo que se prevé, estos fenómenos seguirán produciéndose en forma cada vez más marcada, con efectos devastadores en todo el planeta.

Estudios serios nos hacen conocer que a medida que el mundo se calienta, centenares de millones de personas verán afectados los elementos básicos de la vida, el acceso al agua, la producción de alimentos, la salud y bienestar. No habrá recurso económico alguno que permita  compensar el notable deterioro de las condiciones de vida que afectarán a todo el planeta. Es lógico que quienes sufran los mayores efectos y consecuencias serán siempre los países en vías de desarrollo como el nuestro.

La propuesta, que debe ser la bandera de vida de todos los habitantes del planeta supone un compromiso histórico del Ecuador de mantener indefinidamente inexploradas las reservas petroleras del campo ITT, en el Parque Nacional Yasuní, garantizando de esta forma la conservación y respeto por su biodiversidad y sus pueblos indígenas aún  no contaminados por  el desarrollo.

Como contraprestación aspira el Ecuador a recibir una compensación internacional equivalente, como mínimo, al 50%  de Las  utilidades que recibiría en caso de explotar esas reservas.

Dicha novedosa respuesta expone como beneficios para la humanidad la no emisión de 407 millones de toneladas de CO2 en la atmósfera, creando una nueva modalidad  de mitigación de emisiones de gases invernadero (GEI), la no explotación de reservas de petróleo y gas en áreas de alta sensibilidad  social y ambiental en países en desarrollo, en resumen, la preservación de la enorme riqueza biológica del Parque Yasuní  -considerada  por la UNESCO como única en el mundo-, de las 39 áreas protegidas restantes y de los territorios indígenas y afroecuatorianos de Ecuador, que encierran una de las mayores reservas de biodiversidad del planeta.

La propuesta plantea además de la protección del campo ITT, con 200 mil hectáreas en el Parque Nacional Yasuní (el 23% de la superficie total), también el compromiso de controlar el resto del Parque, en el que efectivamente hay previa actividad petrolera y, además el resguardo efectivo de otros 39 sectores adicionales (con el total de 4.8 millones de hectáreas, el 19% de la superficie de Ecuador). Estas en su totalidad encierran la mayor diversidad biológica del mundo por  unidad de superficie.

Desde las esferas proponentes del proyecto se manifiesta que el Ecuador cambiaría así su concepto político sobre nuestros recursos naturales e iniciaría una transición de un modelo de desarrollo de economía extractiva a un  modelo sustentable de desarrollo, con amplio empleo de fuentes renovables de energía. Respeto por la biodiversidad y equidad social. Las emisiones reducidas y evitadas de CO2 originadas en la conservación de los ecosistemas, la reforestación y desarrollo de fuentes limpias de energía alcanzarán los 1000 millones de toneladas en los próximos 30  años.

Además el éxito de este proyecto permitirá que el gobierno ecuatoriano evalúe la posibilidad de cerrar algunas operaciones petroleras en el parque Nacional Yasuni y fuera de él, donde resulta más conveniente desde un punto de vista social y a largo plazo, recibir compensaciones por el secuestro de carbono que extraer petróleo y cambiarlo por divisas económicas con las cuales somos testigos que no nos han favorecido.

Esto también se dice, permitiría que el estado Ecuatoriano se concentra en labores de extracción  secundaria de pozos existentes, en vez de hacer nuevas prospecciones, que tienen  efectos ambiéntales muy negativos. (y  de la creación de refinerías para tratar del petróleo que extraemos, y no recomprarlo a un precio exorbitante y perjudicial para nuestras balanza comercial).
La propuesta así difundida en el exterior, sin duda novedosa requiere de un compromiso social y político interno supone un respeto a la normativa actualmente existente en el Ecuador,  pues no puede ser solo la decisión de una cúpula política ya que tal compromiso  nacional hasta el momento  no existe. La mayoría de los ecuatorianos, lo desconoce, ha oído hablar, pero no sabe en que consiste,  ni cuáles son los propósitos por lo que desde el Ejecutivo, debe iniciarse una campaña masiva de información y discusión que sin duda generará el marco legal indispensable y el respeto y apoyo del proyecto desde hoy en adelante sin titubeos. 
Esta posición interna  es tan importante  pues, desde países desarrollados ajenos a nuestra realidad pero conocedores de nuestra histórica inestabilidad política imaginan que pasados los días de la actual administración política del Ecuador con la notable volatilidad de nuestros gobiernos, una nueva organización ideológica al mando del  Estado en los próximos años decidirá una nueva transición y con nuevos conceptos, por lo que se corre el riesgo de que se cambie y abandone esta iniciativa y por ende las contribuciones o donaciones del exterior se pierdan.

Este consenso nacional de respaldo a la propuesta debería ser sellado a través de una convocatoria a un referéndum que disponga  la voluntad del soberano a los políticos de ahora y de mañana a someterse al proyecto, no variar su decisión de preservar nuestra riqueza natural a cambio de un nuevo tipo de visión de desarrollo, solo así evitaremos que este proyecto de indudable valor que reconoce la notable base moral de su iniciativa se diluya en discusiones políticas internas que desvalorizan  el proyecto y minan sus propósitos.
Si a esto agregamos una declaración ante los Organismos Internacionales competentes con el aval de todos los países desarrollados, tendremos antes de cerrar este lustro que cursamos un ejemplo para el mundo.

Amigos míos, me dirijo  en especial a mis colegas del viejo continente, estoy seguro que encontraré en ustedes un criterio favorable a esta iniciativa de nuestro Presidente Rafael Correa y su difusión con sus comentarios contribuirá a la vigencia de este proyecto que nos permita conservar  nuestro planeta para las generaciones que se vienen
Quienes estén interesados en ayudar a nuestro planeta y a esta iniciativa de nuestro país, pueden  ingresar a la página web del proyecto III Yasuni y podrán enterarse de las maravillas que se proponen y que verdaderamente está al alcance de todos contribuir!!!
Dr. Germánico Maya Rivadeneira
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